

写在绿水青山间的答卷

—党的十八大以来生态环境保护成效综述

生态兴则文明兴。进入新时代，生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷，更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下，在习近平生态文明思想的科学指引下，全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

天更蓝、山更绿、水更清：老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节，雅尼国家湿地公园。明媚阳光下，迂回曲折的尼洋河波光粼粼，河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美，生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹，这里大变样了，再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时，植被少、沙化严重，每当刮起沙尘暴，眼睛都睁不开。直到2009年，林芝市开始实施湿地保护与修复工程，周边村民纷纷参与防沙造林，这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园，雅尼湿地的变迁是一个生动缩影，照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时，雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年，中国经济总量约占全球11.5%，单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展，走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进建设“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十

九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%，重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。2022年，全国地表水水质优良断面比例升至87.9%。

越来越多的绿色在山川大地蔓延。我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活。

发展方式的一场深刻变革：推动经济社会发展和生态环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村，起伏的山、流动的水、绿色的竹，无数游客流连忘返。

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂，发展“美丽经济”。

2005年8月，时任浙江省委书记的习近平到余村考察，得知余村做法后评价“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来，这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望，5公里内曾是宜宾沿江工业区，始建于1943年的

宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天，长江岸边，昔日厂房变身长江公园。远处，新成立的三江新区日新月异，天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料，走上新的产业赛道。

不断探索与实践中，各地转变发展思路，逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

为了更好保护环境，多地加快完善多元化生态补偿机制，让好山水、好生态成为共同守护的“有价之宝”。

党的十八大以来，我国经济发展与生态环境保护更加协调，绿色发展空间进一步拓展。

在生态环境质量明显好转的同时，经济总量跃上120万亿元台阶，人均国内生产总值连续两年保持在1.2万美元以上。

绿色昭示未来：努力建设人与自然和谐共生的现代化

前不久，龙江森工集团穆棱林业局有限公司保护区管理局工作人员在例行巡护中，通过野外红外相机，再次发现野生东北虎“完达山1号”在林区内活动的清晰影像。

绿水青山间，珍稀野生动植物生机勃勃。这背后，是我国加强生物多样性保护，不断推进人与自然和谐共生的不懈努力。

党的十八大以来，一系列根本性、开创性、长远性的绿色发展体制扎实推进——

三北防护林、天然林保护等重大生态工程深入推进。10年来全国完成造林约10.2亿亩，绿色版图不断扩大。

截至2019年的10年间，我国荒漠化、沙化土地面积分别净减少5万平方公里、4.33万平方公里。新疆作为我国

荒漠化及沙化面积最大、防沙治沙难度极大的省区，首次实现荒漠化和沙化土地面积“双缩减”。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快构建，国家植物园体系建设迈出重要步伐，共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系。

第一批国家公园交出亮眼“成绩单”：三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头的整体保护；大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道，保护了70%以上的野生大熊猫；武夷山国家公园新发现雨神角蟾等多个新物种……我国正在建设世界最大的国家公园体系。

河长制、湖长制、林长制全面建立，一条条江河、一个个湖泊、一片片森林和草原有了专属守护者。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。从“光盘行动”、节水节纸，到垃圾分类、告别一次性用品，绿色低碳的生活方式成为社会新风尚。

作为一个拥有14亿多人口的大国，中国的生态文明建设也吸引着全世界的目光。

积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施，宣布2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和……在习近平生态文明思想指引下，中国保护生态环境的行动，得到国际社会的高度肯定。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们携手同心、不懈奋斗，一定能汇聚起更加磅礴的伟力，建设人与自然和谐共生的现代化。

新华社北京7月17日电 记者胡璐郁琼源 田金文 骆飞）

新华社北京7月17日电（记者魏玉坤 周圆）国家统计局17日发布数据，初步核算，上半年国内生产总值（GDP）593034亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%，比一季度加快1个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上说，分季度看，一季度GDP同比增长4.5%，二季度增长6.3%。从环比看，二季度GDP增长0.8%。

农业生产形势稳定，工业生产稳步恢复。上半年，农业（种植业）增加值同比增长3.3%；全国规模以上工业增加值同比增长3.8%，比一季度加快0.8个百分点。服务业增长较快，上半年，服务业增加值同比增长6.4%，比一季度加快1个百分点。

市场销售增势较好，固定资产投资持续增长。上半年，社会消费品零售总额同比增长8.2%，比一季度加快2.4个百分点；全国固定资产投资（不含农户）同比增长3.8%。

货物进出口保持增长，贸易结构继续优化。上半年，货物进出口总额同比增长2.1%。一般贸易进出口增长4%，占进出口总额的比重为65.5%，比上年同期提高1.2个百分点。

居民消费价格同比上涨，就业形势总体稳定。上半年，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.7%；全国城镇调查失业率平均值为5.3%，比一季度下降0.2个百分点。

居民收入平稳增长。上半年，全国居民人均可支配收入19672元，同比名义增长6.5%，比一季度加快1.4个百分点；扣除价格因素实际增长5.8%，加快2个百分点。

“总的来看，上半年，随着经济社会全面恢复常态化运行，宏观政策显效发力，国民经济回升向好，高质量发展稳步推进。但也要看到，世界政治经济形势错综复杂，国内经济持续恢复发展的基础仍不稳固。”付凌晖说，下阶段，要坚持稳中求进工作总基调，着力畅通经济循环，在转方式、调结构、增动能上下更大功夫，努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

周口店北京人遗址有新发现——

科研团队识别出古人类顶骨化石

新华社北京7月17日电（记者张泉温竞华）记者17日从中国科学院获悉，该院古脊椎动物与古人类研究所科研团队日前应用CT扫描和3D重建等一系列新技术手段，从周口店第15地点的哺乳动物化石中识别出一块人类顶骨。

这是继1973年之后，我国科研团队在周口店遗址区域首次发现的更新世人类化石。该化石的发现，也使得周口店北京人遗址新增一处人类化石点。

周口店第1地点发现的直立人化石是探索人类演化的重要研究材料，长期以来受到国内外学者高度关注。周口店第15地点距离第1地点70米，该地点发现于1932年，出土了大量石器和哺乳动物化石，年代为中更新世晚期，距今约20万年。

“周口店第15地点人类化石的发现，将有助于通过比较解剖学和分子生物学深入研究这个区域的人类演化，为探讨中国古人类的演化模式提供极为重要和关键的标本材料。”中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员吴秀杰说。

首艘国产大型邮轮首次试航

这艘巨无霸可容纳6500多人

新华社上海7月17日电（记者贾远琨王辰阳）记者从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司获悉，我国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”于17日早上解缆离开码头，开始首次试航。

在6月6日顺利出坞后，“爱达·魔都号”在试航前完成了艏侧推设备码头系泊试验、瘫船试验、失电试验等一系列试验，试航前全船内装区域也已达到亮灯状态。6月25日，经过多部门共同努力、协同合作，“爱达·魔都号”圆满完成3台艏侧推设备码头系泊试验工作。此次侧推设备调试为3台设备。

联调，最终设备正式运行到报验完成总计用时6天，得到了船东、船检的高度认可。

据了解，瘫船试验与失电试验均为船检规范项目，是最典型的船舶应急状态下的功能测试。两项试验涉及全船设备运行，特别是主推进器的快速恢复功能，可保证船舶在海上的航行安全。

“爱达·魔都号”总吨位达13.55万吨，拥有2826间舱室，可容纳6500多人，被誉为“移动的海上城市”。根据计划，该船将于今年年底命名交付。

奏响经济生态环境“三部曲”

（上接第一版）

此外，为了破解“外来员工子女读书难、读好书难”“企业人才引进难、培养难”等问题，海盐还探索出“教育营商”的新实践。2020年，海盐成功创建第五批国家级农村职业教育和成人教育示范县，中高职毕业生返乡率达80%以上，累计为本地培养输送技能人才超2万人。2022年，海盐成为全国首个义务教育优质均衡发展县，97%以上外来员工子女入读公办学校。

让企业发展有奔头，是海盐打造优质产业环境的目的。恒锋工具是当地的一家企业，该公司负责人表示，没想到海盐为企业考虑得如此周全——帮他们谋划“专精特新”发展路径，如今公司已成为国家级专精特新“小巨人”、国家级“单项冠军”。

可以说，不管是新朋友，还是老伙计，只要在海盐，就可以快速融入当地便捷高效的产业环境，打开企业的发展空间。

好的营商环境，不光在一时，还要让企业看得更长远。海盐着力打造的投资环境，让不少企业看到了未来几十年的发展潜力。

发生在丹佛斯集团的一个故事，大致能说明他们不断选择海盐的决心。多年前，集团动力系统的公司入驻新工

厂后，想就近建设一个测试场，而这需要60亩土地。

建还是不建，事关丹佛斯集团在客户面前的信任度。海盐县望海街道办事处副主任张雯琦告诉记者，基于丹佛斯动力系统快速增长的态势，经过细致快速的调研，他们爽快地答应了。事实证明，这一决策带来了双赢。海盐赢得丹佛斯集团的青睐，而测试场成为丹佛斯集团在中国首家应用开发中心，形成了研发、测试、生产一体化能力。2022年，丹佛斯集团在海盐年产值达44亿元，跟18年前比增长了110倍。

此外，考虑到丹佛斯集团的绿色发展理念，海盐积极发挥本地核能、光伏风电等清洁能源优势，致力于帮助丹佛斯把第二园区打造成为亚太地区零碳工业园区的标杆，更让对方看到了未来的发展空间。

当下，海盐正在谋划的一个园区，让步江山颇为自豪。随着核医学领域同位素市场规模快速增长，海盐依托当

夺冠

7月17日，在2023年福冈游泳世锦赛上，中国花样游泳队创造历史，首次夺得集体技巧自选的金牌；中国跳水队女子双人3米板、男子双人10米台摘金，延续夺金势头。图为中国花样游泳队在比赛中。

新华社记者夏一方摄



台风“泰利”昨夜登陆广东湛江 中心附近最大风力为13级



7月17日晚，在广东湛江海滨大道北，市民骑着电动车在积水中行进。

新华社记者邓华摄

水上巡航检查，一对一提醒风电平台、施工船、无动力船、客船、危险品船等重点船舶落实各项防风措施。

为有效应对水上突发应急事件，湛江海事部门加强应急救助力量协调部署，将2艘专业救助船舶、3艘应急拖轮等部署于湛江港、雷州半岛东西部、琼州海峡北岸水域值守待命。同时，开展

针对湛江、茂名、阳江、江门等重点区域，广东消防救援总队跨区域调动中国救援广东机动支队和广州、佛山、肇庆等支队进行前置增援。目前，440多名消防救援人员、100辆消防车、32艘舟（艇）已到达前置执勤点，随时做好救援准备。

据新华社海口7月17日电（记者刘邓）记者从多部门了解到，受台风“泰利”影响，海南环岛高铁17日全线停运，海口新海港、秀英港、铁路南港和美兰国际机场停航。自7月17日12时起，在全市范围内启动“停课、停工、停运、停航、停园、停业”等“六停”措施。